

王振民：香港若內地化 將失去價值

「一國兩制」破解社會問題「鑰匙」

中聯辦法律部部長王振民昨日在「一國兩制青年論壇成立典禮暨回歸20周年研討會」上表示，國家從無計劃將香港「內地化」，如果香港與內地一樣，則將失去價值。他形容「一國兩制」是破解香港社會問題的「鑰匙」，呼籲港人充分發揮「一國」的優勢和「兩制」之便，勇敢面對實踐中遇到的問題，勿「怨天尤人」。

大公報記者 文軒

研討會於昨早舉行，王振民與政務司司長張建宗、民主思路召集人馮家驊，以及十多名來自香港和內地的青年專家學者出席。

籲青年投身「一國兩制」事業

王振民致辭時表示，「一國兩制」事業代代相傳，從提出至今已歷兩個世代，第一代面對的問題是如何將「一國兩制」，從一個構思變成可操作的政策和法律，變成基本法；第二代人面對如何令「一國兩制」在香港及內地落地生根；今日的一代則要深化「一國兩制」，破解其落實過程的問題，將「一國兩制」的試驗走向新的成功。

對於「一國兩制」的未來發展，王振民向港人提出三點建議，首先是年輕人要認真學習、把握「一國兩制」及基本法，加強對國家的全面認識，其間雖會看到國家的不足，但也應看到國家40年來發生的巨大變化，對國家未來要抱有希望，為香港找到合適的定位。

他又將發揮「一國」優勢和「兩制」之便，形容為破解香港社會問題的「鑰匙」，強調國家從沒有計劃將香港「內地化」，而是真心的希望香港的「兩制」能夠發展好、建設好，「因為如果香港變成內地的話，跟內地一模一樣，香港將失去價值。」他補充道，改革開放過程中，國家在市場經濟管理規則、「廉政風暴」等方面都借鑒了香港的經驗，「所以怎麼可能把香港變成內地呢？這是不可能的。」

王振民的第二點建議，是希望兩地的青年學者擔負起這一代的歷史責任和使命，在各個領域積極投身「一國兩制」的實踐，支持特區政府依法施政，「不能坐而論道，述而不作，要以只爭朝夕的精神，推動「一國兩制」的實踐不斷深入。」

勇敢面對問題 勿怨天尤人

最後一點建議則是呼籲港人勇敢面對實踐中遇到的問題，不要「怨天尤人」。王振民指出，問題隨着時代在變化，當年設想「一國兩制」的人不可能將幾十年後

面對的問題寫進去，正如美國憲法也只是規定美國總統是海軍和陸軍的總司令，而不包括空軍，「因為200多年前沒有飛機」，故關鍵是如何以創造性的思維去解決問題。致辭的最後，王振民提到自己在2015年離開清華大學前，曾以《每一代人都要努力奮鬥》為題發表演講，他藉此鼓勵香港年輕人努力奮鬥，強調「任何時代不管多麼艱難，永遠會為有理想、有擔當的年輕人保留足夠的空間去施展才華，時代不會辜負每一代人，我們每一代人也不要辜負這個偉大的時代。」



▲王振民（前排左二）與張建宗（前排中）、馮家驊（前排左一）等出席「一國兩制青年論壇成立典禮暨回歸20周年研討會」

大公報記者何嘉駿攝



▲印尼總統佐科·維多多昨午抵港，隨即到亞博館會見港僑民

路透社

印尼總統抵港訪問兩天

【大公報訊】印尼總統佐科·維多多昨午抵港，展開兩天訪問行程，首站先到亞洲國際博覽館會見印尼僑民，警方加強保安措施，並首次出動反恐特勤隊。亞博館表示，配合警方實施的最高保安級別措施，所有訪客進入亞博館前，都要通過X光機及金屬探測器檢查。佐科·維多多今日將與行政長官梁振英及候任行政長官林鄭月娥見面，並結束訪港行程。

為防範恐襲，警方特別加強亞博館的保安措施，飛虎隊成員尾隨車隊護送，要員保護組成員就在下車位置戒備，亦在博覽館外多個出入口都架設水馬陣，大批持槍的反恐特勤隊成員在會場內

外巡邏，還有出動警犬隊。同時，警方部署爆炸品處理課多用途車，可以干擾遙控爆炸品信號，所有進入場館的人要通過X光機及金屬探測器檢查。

另外，亞博館正舉行大型展覽，警方為防範有恐怖分子混入人群施襲，已派出保安部反恐活動小組、機場特警和飛虎隊等在場巡邏。

佐科·維多多入住的港麗酒店亦保安嚴密，大堂設置X光機，檢查進出人士的隨身物品，而警方在酒店外附近戒備，有大批警員及多架衝鋒車，又出動警犬在附近一帶搜查，連地盤亦不例外，飛虎隊狙擊手亦在附近兩個監視站戒備。

饒戈平：倘危及國家主權 中央或干預

【大公報訊】記者李琪報道：基本法委員會委員、北京大學法學院教授饒戈平於「一國兩制青年論壇」舉行研討會上發表錄影講話，重申中央堅持「一國兩制」，50年後亦沒有變的理由。但他同時亦作出警告說，如香港出現危及國家主權的突發事件，而特區政府本身又無力處理，不排除中央出手干預，甚至調整對港政策。原定出席論壇的饒戈平昨日因須回北京參加重要會議而未到場，改為發表錄影講話。他在片中表示，香港回歸後中央始終貫徹「一國兩制」，儘管回歸20年伴隨着風雨，「一國兩制」成就仍有目共睹

，「任憑風吹雨打，都不足以動搖中央及特區政府堅守「一國兩制」的信心。」

他舉例指，粵港澳大灣區等國家發展計劃，就正體現國家在港長期實踐「一國兩制」的信心和誠意，沒理由懷疑中央會因挫折而改動制度，「香港的根本利益絕不在激進勢力對抗中央，甚至脫離祖國謀求所謂「獨立」的政治實體這些主張身上，而只能是維繫於堅守、維護「一國兩制」，維繫於融入中國這個生氣勃勃的命運共同體之中。」

對於社會上對2047前途問題的猜測，他重申，中央堅持「一國兩制」，並引述

已故國家領導人鄧小平稱，「只要「一國兩制」落實得好，不僅是50年，50年後也不會變，亦無變的理由」。但他亦提醒，若兩制漸行漸遠，出現嚴重威脅國家安全或香港自身穩定的事件，而港府無力處理危機，中央不排除會進行必要的干預，調整對港政策。

饒戈平強調，「一國兩制」不是任意飄泊的小船，是必須由國家和中央任船長和舵手，全面落實對港管治權。他又重申「一國兩制」是香港和國家利益的最大公約數，是應付挑戰的根據及香港安身立命之本。

張建宗：建基「一國」才有「兩制」優勢

【大公報訊】記者文軒報道：政務司司長張建宗昨日表示，「一國兩制」是一個整全概念，建基於「一國」，才能擁有「兩制」的優勢。他認為，國家的持續穩定及進步，為香港青年的未來發展，提供更大的舞台及機遇。

張建宗昨早出席「一國兩制青年論壇成立典禮暨回歸20周年研討會」致辭時表示，「一國兩制」、「港人治港」、高度自治是對國家和對香港最有利的安排，香港既有「一國」之利，也有「兩制」之便，例如香港使用港元，內地使用人民幣，兩種貨幣在「一國」之內並存，促成了香港成為世界上最大的離岸人民幣中心。

另一方面，香港兩文三語的優勢亦確

定了香港作為國家最開放和最國際化城市的地位。

張建宗指出，在國家的大力支持下，香港憑着「一國」和「兩制」的雙重優勢，不僅在內地拓展了經濟發展的廣闊腹地，也鞏固和提升了香港在國際舞台上的重要角色，建立CEPA、滙港通、深港通及各項大型跨境基建等，都足以看見國家對香港、對「一國兩制」的大力支持。

張建宗指出，推廣基本法的工作單靠特區政府並不足夠，需要社會上更多不同團體一同推廣，亦鼓勵年輕人認真了解和認識「一國兩制」及基本法，並務信息推廣開去，讓更多香港人能深切實證基本法。